

11 апреля 2025 г.



ГРУЗИЯ

Отказ во въезде: два французских журналиста стали жертвами сползания Грузии к авторитаризму

Журналистам Клеману Жирардо и Жерому Шобо недавно было необоснованно отказано во въезде грузинскими властями. Организация «Репортеры без границ» (RSF) осуждает эту тревожную тенденцию, цель которой – воспрепятствовать независимым журналистам освещать протестные движения.

В четверг, 10 апреля, фотожурналист **Жером Шобо** подал иск по поводу своей незаконной высылки с грузинской границы. Эта мера, которая повторяет ту, что была двумя месяцами ранее применена к журналисту **Клеману Жирардо**. Жирардо, который проработал в Грузии более десяти лет, 12 февраля 2025 года было отказано во въезде без уважительных причин. Его жалоба была отклонена Министерством внутренних дел, а слушания по апелляции назначены на 23 июня. Грузинский омбудсмен заявил о грубых нарушениях и чрезмерном ущемлении его фундаментальных прав.

«Запрет на въезд для этих двух французских журналистов, известных своей работой во время демонстраций после спорных выборов 26 октября, является частью преднамеренной стратегии запугивания. RSF решительно осуждает эти неправомерные депортации, призывает правящую партию уважать

обязательства страны в отношении свободы прессы, а Францию и Европейский союз – оказать давление на правительство страны».

Жанна Кавелье

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF.

Внештатный сотрудник итальянского агентства NurPhoto Жером Шобо в течение двух с половиной месяцев освещал демонстрации, начавшиеся после выборов, после чего уехал во Францию. По возвращении в Тбилиси 30 марта его задержали в аэропорту, продержали несколько часов без доступа к телефону и багажу, а затем посадили на рейс до Афин. Пограничники потребовали, чтобы он немедленно заплатил наличными два штрафа по 5 000 лари (около 1 650 евро), не будучи в состоянии представить весомую причину или аргументы, а затем сообщили ему, что ему в любом случае не будет разрешен въезд. По словам одного из полицейских, этот приказ пришел «сверху». Фотожурналист отказался подписать какой-либо документ, подтверждающий его высылку, и не получил никакого официального уведомления о штрафе.

Немотивированная высылка

Кейс Клемана Жирардо не менее показателен. Сотрудничающий с такими международными СМИ, как Le Monde, Society и Al Jazeera пишущий журналист в последние месяцы сосредоточился на теме протестов в Грузии и их подавлении. «Возможно, именно это заставило власти внести меня в «красный список», – говорит он. 12 февраля, когда он возвращался из Франции, его остановили на границе, после долгого ожидания вызвали полицейского, а затем без объяснения причин посадили на обратный рейс. В единственном документе, который он получил, говорилось об «ином деле», которое, по словам его адвоката, не имело юридической силы. Несмотря на его обращения в посольство Франции и к местному адвокату, грузинские власти хранят молчание о причине его выдворения.

После оспариваемых [законодательных выборов](#) 26 октября 2024 года, которые были отмечены массовыми фальсификациями, журналисты местных и иностранных независимых СМИ все чаще становятся объектом принуждения: [полицейского насилия](#) во время демонстраций, [судебного запугивания](#), а также [задержания](#) и высылки. До этих двух французских журналистов незадолго до выборов были высланы еще два европейских репортера: чех [Рэй Базели](#) и швейцарец [Стефан Госс](#). До сих пор подобные необоснованные запреты затрагивали в основном журналистов, изгнанных из авторитарных стран, прежде всего [России](#) и [Беларуси](#). При этом, находящаяся у власти партия «Грузинская мечта», множит репрессивные законов, таких как законы об «иностранном влиянии» и закон о теле- и радиовещании, что еще больше повышает риски для журналистов.

Грузия занимает 103 место из 180 стран во [всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.